

发达国家“穷”聚芝加哥

“超级”北约峰会为撤军愁、为军费愁

阅读
提示

北约成员国领导人第25次会议20日在芝加哥开幕。为期两天的会议将重点讨论阿富汗、北约能力建设和加强伙伴关系等议题。这是北约28个成员国领导人自2010年11月里斯本峰会通过战略新概念以后首次举行会议,也是13年来首次在美国聚会。

60个国家和组织参加 俄罗斯缺席 日韩澳受邀

20日召开的北约峰会被外界称为是“空前绝后”的“史上最大规模北约峰会”。北约目前拥有28个成员国,由于此次峰会首要议题是阿富汗2014年后的安排问题,参与阿富汗国际安全援助部队的全部50个成员国,再加上未参加国际安全援助部队的其他一些北约成员国,共有60多个国家和国际组织首脑与会,如此规模空前绝后。

因在导弹防御系统问题上与美

国和北约存在严重分歧,俄罗斯领导人缺席了此次会议。

不过,在出席峰会的国家名单里,有不少美国亚太盟友的名字,比如日本、韩国、澳大利亚等等。中国国际问题研究所所长曲星认为:这个确实是这次峰会的一个特点,说明美国想把北约向亚洲地区扩展,或者想让北约与亚洲地区盟友建立更紧密的关系。这也体现了北约下一步的动向。

“阿富汗步调”能否一致 德西表示“共进退” 法国要先“卷铺盖”

根据美国国务院负责欧洲与欧亚事务的助理国务卿菲利普·戈登的说法,在阿富汗问题上,美方希望在芝加哥峰会上达到三大目的:确定北约领导的驻阿国际安全援助部队在2013年由负责作战转向辅助阿富汗安全部队;确定阿富汗安全部队在2014年防务移交后的规模、花费和将得到的北约支持力度;确定2014年后北约在阿富汗的作用。

眼下问题是,各参战盟国能否与美国撤军步调一致,而不是抢在北约时间表前“卷铺盖”走人。德国、西班牙已表示将在撤军问题上与北约“共进退”,但国际安全援助部队的第五大出兵国法国却让北约与美方充满担忧。法国总统奥朗德在竞选中承诺,一旦当选,法国驻阿士兵将在今

年年底前全部撤离,这将比前总统萨科齐的计划提前一年。北约担心奥朗德一旦兑现承诺,可能会引发示范效应。预计奥朗德将在峰会上宣布相关决定。

德国总理安格拉·默克尔当天说:“德国支持北约的想法,我们一同进入阿富汗,我们希望一起撤出阿富汗……我们希望法国留在(驻阿)国际安全援助部队。”

北大西洋公约组织秘书长拉斯穆森尝试“打圆场”。他告诉英国广播公司记者,奥朗德没有完全放弃北约在阿富汗的任务,法国即使提前撤军,也将继续扮演重要角色。“奥朗德说,打算以不同的方式支持阿富汗(行动)。当然,我们将就此与他商谈。”

全球最大军事安全集团缺军费

当前欧洲面临债务危机,美国也面临军费削减与战略转向。随着阿富汗战争走向终结,北约这一全球最大军事安全集团将向何处去也是吸引眼球的话题。峰会尽管无法解决这一问题,但多少能提供一些线索。

对北约前途构成直接威胁的是美欧等军费差距。自从北约建立以来,欧洲盟国与美国对这一联盟的贡献就一直处于失衡状态。根据北约统计数据,在2010财年,美国的军费占国民生产总值的5.4%,而其他27个盟国中军费比例超过北约2%下限的仅有4个,分别为英国、法国、希腊和阿尔巴尼亚,而且都不超过3%。

美国前国防部长盖茨2011年6月在北约总部发表演讲时明确指出,当前美国军费占北约总额已从冷战期间的50%左右升至75%,这一情况必然会让美国国内政治产生

反弹,影响跨太平洋关系,让北约前途变得暗淡。

拉斯穆森20日呼吁各国为阿富汗提供资金支援。他告诉美国有线电视新闻网,大家最终会发现,“资助阿富汗安全部队作战比部署我们自己的部队更省钱。”

依据估算,北约撤军后,阿富汗需要北约提供每年大约40亿美元援助。

不少国家受欧债危机影响,掏钱更加谨慎。参加北约峰会的一些领导人几天前刚刚在美国戴维营八国集团峰会期间为如何“缩财政、促增长”伤脑筋。拉斯穆森19日说,北约峰会第一个话题将是欧债危机。

预计援阿经费中至少半数将由美国买单。而美国官员先前表示,寻求其他北约成员凑齐至少每年13亿美元的援阿资金。



约5000名美国反战人士在北约芝加哥峰会会场附近举行抗议活动

相关链接

北约峰会3名示威者涉恐被捕



美国警方5月19日公布3名涉恐嫌疑人照片

警方紧张应对示威,不少警员骑自行车、骑马或步行跟随示威者。

一些示威者说,打算20日发起更大规模活动。预计数以千计民众当天将在芝加哥游行数公里,至峰会主会场麦考密克广场会议中心。

来自亚特兰大的22岁音乐学院毕业生迈克尔·奥斯特维斯基说,示威者似乎正在积蓄力量,打算来一次大爆发。

3人涉恐遭起诉

芝加哥警方16日突击搜查市内一处住所,逮捕9人,18日释放其中的6人。芝加哥所在的库克县检察官19日宣布,他们已对剩下3人提出起诉。

芝加哥警员肯尼思·斯托帕告诉美联社记者,这3名男子年龄均为20岁出头,涉嫌持有爆炸物或燃烧弹以及供应材料。

据报道,3名疑犯从佛罗里达州来到芝加哥,准备在峰会前夕发动一系列袭击。他们计划用爆炸装置袭击芝加哥4个警察局和几辆汽车,以吸引警方注意,随后袭击奥巴马竞选总部大楼、芝加哥市长伊曼纽尔的寓所和市区的一些金融机构。

当地警方16日晚突袭嫌疑犯住处时,发现了制作爆炸物的空瓶子和武器,以及刀具、防毒面具等。

当地警方说,为了准备袭击活动,嫌犯对芝加哥警察总部进行了侦察。

3人的律师杰尔索米诺否认警方说法。他们“显然很吃惊,完全不明白这些指控从何而来”。

一名“占领”运动示威者在警方突查行动中被捕,随后获得释放。他否认遭突查住宅内有土制燃烧瓶或用于制造燃烧瓶的材料。

(据《北京晚报》、《京华时报》)

警方戒备防砖头

北约各国领导人19日陆续抵达美国城市芝加哥,准备参加在这里举行的第25次北约峰会。为确保峰会顺利举行,芝加哥市区部署大量警力,空中随时可见直升机盘旋,河道里也有架着机关枪的海岸警卫队船只巡逻。

19日抵达芝加哥的北约国家领导人包括美国总统奥巴马、英国首相卡梅伦、法国总统奥朗德等,一些参会的非北约国家领导人也于当天抵达。也许是提前得到警报,车队可能让从奥黑尔国际机场通往市区的高速公路变得拥堵,芝加哥人都避开了这条道路,甚至在市区开车的人都较少。《芝加哥太阳时报》称,为避开交通管制,市民当天都尽量不出行,芝加哥市中心变得像“鬼城”一样静悄悄。

为确保峰会安全,芝加哥封锁了峰会举办地麦科米克会展中心附近地区。芝加哥城铁则全面禁止

示威者预演抗议

连日来,众多抗议者在芝加哥举行集会,要求停止战争,减少军费开支,加大教育、医保、环保等民生领域投入。

数以千计示威者18日和19日“预演”抗议活动,高举标语、呼喊口号。

数百名护士拉开18日示威序幕,抗议华尔街金融机构的贪婪。不少护士示威过程中跳起事先编排好的舞蹈。“北约到这里来了,让我们在街上跳舞!”

不少示威者持反战主张。克莱格·尼斯比特来自加拿大多伦多,手持“北约没有出路”的标语。“把钱花在军事和战争、而非社会、医疗和教育,这不对。”

一些人指控北约成为一些国家牟取私利的组织,应该解散。示威者阿德里安娜·埃尔南说:“它(北约)成为1%的人吞占更多资源而让自己更富的工具。”